



(接1版)

面对我们的疑问,东乡县委主要负责人的回答斩钉截铁:“‘五轮驱动’,还有基层干部排查、行业部门预警、社会监督发现、数据比对分析,持续对所有农户常态化、多渠道、全覆盖开展监测帮扶。”

“五轮驱动”及时发现,因户因人精准施策。东乡不断织密“监测网”,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。今年以来,东乡新识别监测对象278户,同时有310户消除风险。

走好新时代党的群众路线,多维度兜牢兜底保障网。近几年,东乡对全县孤儿、困难重度残疾人和特困家庭地毯式摸排,扎实推进“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设。

提质增效,走深走实,东乡拓展“帮扶关爱·体验式慰问”。每逢周末,东乡各单位干部轮流前往县儿童福利院、县敬老院、河滩综合福利中心,与孤儿、孤残老人一起聊天、吃饭、娱乐……用心去倾听、用爱去慰藉,爱心事业在东乡大地生生不息。

积极探索、创新载体。今年,东乡还给近9000名孤寡老人、精神病患者、孤儿等购买意外伤害及重大疾病保险。如发生意外,最高有6万元保险。一系列务实精准的关爱措施,让爱的能量在东乡上空恒久激荡。

#### 托起大山的希望

——下足“绣花功夫”,向老百姓牵肠挂肚的事发力,绘就乡村振兴的温暖“底色”

打赢脱贫攻坚战,虽然东乡“两不愁三保障”等生活基本问题解决了,但不可否认,在一些方面,“好不好”的问题还很突出。

持续巩固提升“三保障”和饮水安全,东乡既强化“骨干工程”,又疏通“毛细血管”。

全县土坯房全覆盖大排查!

除了已有的危房改造政策,“叠加”的暖心政策又推出了——今年,县里和保险公司合作,推出了一个名叫“10元保”的政府救助综合保险。群众只需掏10元的保险费,房子因灾受到损坏,就能理赔。

今年8月中旬,因一场暴雨,马进龙父亲手里盖了20多年的土坯房有了裂缝。保险公司现场查验,赔付了3.5万元。

还有危房改造的补助,像马进龙和他父亲一家7口人,拿到手又有4.5万元。

趁着好政策,马进龙在帮扶干部的鼓励下,建起了新房。

推动群众从“住有所居”向“住有宜居”跨越,为和美乡村建设夯实安居根基。“十四五”以来,东乡近1.6万户农户完成农房抗震改造。

住上“安全房”,东乡人也不用担心吃水了。

“宁给一个馍,不给一口水。”过去,东乡吃水难,水贵如油。

黄河水引上了高高的山梁,输水管线铺到了偏远山区,脱贫攻坚战化解了东乡的“吃水难”。

站在新起点上,东乡人依旧在做水文章。

东乡的自来水管线有7200多公里。这相当于东乡每平方公里的土地下面,埋设了5公里的自来水管网。除此之外,还有8座水库、22座提水泵站等,光调蓄水库就有603座。

“三分建、七分管”。按照普通的手段,这些根本管不过来。

东乡打造了一张名为“城乡供水管控一体化系统”的全新“水网”。哪里的水管、水池出了问题,智能化设备实时监控,随时预警。

如今,东乡农村人饮入户率、供水保障率分别达到99.45%、95%以上,均高于全省平均水平。



藜麦丰收。

# 昔日脱贫主战场 今朝发展新高地



孩子们的校园生活。



对口帮扶的医疗专家正给当地群众看病。



唐汪镇的杏子熟了。

“五”以来,重建了3所乡镇卫生院、4所村卫生室,招录了291名卫生专业技术人员。

在家门口,就能享受包括省级医疗专家在内的优质医疗服务。“小病不出村,大病不出县。”在东乡,越来越成为现实。

阻断穷根,教育是一剂良药,是治本之策。

脱贫攻坚胜利了,但在东乡,“控辍保学”一刻也没有放松。

适龄孩子上学,一个也不能少!东乡层层传导压力,压紧压实责任,创新推行上学不稳定学生包抓关爱



▲ 排列整齐的农村新居。

► 环境优美的东乡县达板镇搬迁安置点。

本版图片均由东乡县委宣传部提供

责任机制。

也不能让一个学生因家庭经济困难而失学。今年,东乡还关注起了农村低保家庭、城乡低保单亲家庭、重度残疾人家庭中的高中生、大学生、寄宿生。对这些孩子,一人一档,分类资助。截至10月底,已累计救助2608名学生,救助资金逾1000万元。

一边坚决防范孩子失学辍学,一边想方设法让他们爱上校园。

中组部教育人才“组团式”帮扶、中央定点帮扶、东西部协作帮扶、“三区”支教……东乡抢抓一个个政策机遇,借势发展、借力提升,推动县域教育从“有学上”向“上好学”转变。

资源共享、教师交流、课程开发,2021年开始,西北师大附中前来帮扶东乡中学。从那时起,曾任西北师大附中党委书记的刘国材一直担任这所中学校长。

“同心圆”越画越大,帮扶队伍愈加壮大。今年,兰州市第十一中学来了,兰州理工大学附属中学来了,兰州市宁卧庄小学也来了,越来越多的东乡孩子在家门口就能享受优质教育资源。

相比2021年,今年东乡县九年义务教育巩固率提高了0.04个百分点,达到96.4%;

高考本科上线率增长8.1个百分点;

人均受教育年限提升至9.2年,

多了0.6年……

#### 点亮大山的梦想

——高质量发展特色产业,鼓起村民“钱袋子”,让乡亲们的日子越来越有奔头

乡村要振兴,产业必振兴。

东乡人素有“无羊不成家”的传统。

“东乡手抓”,也远近驰名。

打赢脱贫攻坚战,东乡人赶着羊群,从原来的半养半牧到舍饲养,奔了小康。毋庸讳言,东乡羊产业发展仍然存在“散小弱”问题。

将羊产业打造成百亿级产业集群!东乡县多渠道合力“造血”、精准发力,推动羊产业全产业链高质量发展。

瞄准产业发展瓶颈,今年,东乡县在3年前肉羊良种扩繁奖补、饲草种植等“1+5”的基础上,调整优化,接续出台了“1+12”产业奖补政策。

粮改饲、秸秆饲料化、标准化圈舍、农业机械化……东乡县引导羊产业,从前端科学养殖、饲草种植,到后端加工、销售等阶段,延链、补链、强链。

真金白银最有吸引力。在政策引导和市场驱动双重作用下,东乡羊饲养量急剧增长。去年,东乡羊饲养量达到266万只,比2020年增长了47%。

羊越养越多,也得会养。

现在,东乡县深化与兰州大学、甘肃农业大学、省农科院等院校合作,与县乡基层技术人员结对驻场,给农户提供技术服务。

提升产业价值效益,还得强化品牌打造。

金秋时节,首都北京。“东乡贡羊”“东乡手抓羊肉”“东乡美食”三大区域公用品牌成功发布。“东乡贡羊”品牌开始走出一隅,迈向“誉满全国”。

去年,东乡羊产业总收入达38.75亿元,比2020年增长了一倍多。

富民道路,不能只在羊产业上打转转。

现在,在五家乡尹家村,一个占地850亩的高原夏菜示范种植基地崛起。

在达板镇,一个香菇菌棒智慧工厂如今正在加紧施工。这个年产2000

万棒的项目,谋划年底投产,将成为我省规模最大、智慧程度最高的香菇菌棒生产基地。

东乡,富民产业,千帆竞发。

2020年,开始种藜麦,现在已有1万亩;2021年,种金银花,如今2万亩;今年,高原夏菜出口泰国,还种起了近万亩黄芪、当归、党参等中药材。

这些面积都不大,“似乎都上不了台面”。但在东乡县农业农村局局长马玉虎看来,重要的是东乡人思想观念转变了,开始调整种植结构了。

思路一变天地宽。在东乡,特色种植产业竞相破土、发芽、绽放,致富路越走越宽。

#### 挺起大山的脊梁

——无惧山高路远,真抓实干、埋头苦干,以钉钉子精神久久为功

的确,如果村民素质不提升、思想观念不转变,乡村振兴就是一句空话。

但转变群众观念,谈何容易?

东乡县委主要负责人深知,如期完成脱贫攻坚靠的是实干,接续推进乡村振兴依然要靠实干。

“十五五”规划,生态及地质灾害避险搬迁二期工作中,全临夏州一共建计划7000户,我们就报了4000户。关键,这全是摸排出来群众有意愿搬迁的。”东乡县自然资源局办公室主任马志忠觉得,这么多群众愿意,别说脱贫攻坚那会儿,就是3年前,“想都不敢想”。

脱贫攻坚战时,东乡县依靠易地扶贫搬迁,让一些贫困群众挪出了穷窝、拔掉了穷根。

乡村振兴,还得继续鼓励乡亲们告别大山,让生活更上层楼。

但是,马志忠记得,2022年刚实施生态及地质灾害避险搬迁项目时,群众因眷恋故土等情结,没几家愿意搬。

眼见为实,方能心动。县里决定,各乡镇除了入户动员,必须组织乡亲们观摩学习。

不“钉”到底不撒手,不解决问题不罢休。各乡镇挨家挨户“过筛子”,一个村至少过三遍。每家人都要亲眼看看已搬了的乡亲们日子过得咋样。

55岁的马忠林现在很庆幸,从深山里的大树乡杨家村,搬到了达板镇的“圆梦嘉苑”小区。

一座座鳞次栉比的新房,一条条整齐宽敞的街道,在达板镇,学校、医院、超市、公园……县城有的,这里一样不缺。

这个现在有6.3万人的镇子,比5年前多了3万多人。

巩固拓展脱贫攻坚成果,不但得遇到难题主动解,还得遇到“旧账”主动接。

总长2.2公里的环城东路,10年前立项,7年前开建,但因拆迁等种种原因,一直未能建成。

前年,花了半年工夫,这段连通东乡6个乡镇的路终于通车了。有段路基,得垫平三个大山沟,光找用的16.7万立方米土,就花了两个月时间。

也是在前年底,撂了5年的环城北路也通了。不要说好多牵涉拆迁,施工资料都找不全,就连当年的施工队都找不到了。县里硬是“按图索骥”,一个问题一个问题解决,最终,将路修到群众的心坎上。

没有比人更高的山,没有比脚更长的路。乡村振兴的道路,不可能一帆风顺。但只要咬定目标、矢志不渝,一锤接着一锤敲、一茬接着一茬干,东乡,一定会再攀高峰!